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Oponentský posudek doktorské disertační práce 

Modeling mechanical properties of RNA and DNA 

předložené Mgr. Tomášem Dršatou 

 

Předložená práce Mgr. Tomáše Dršaty prezentuje výsledky obsáhlého studia mechanických 

vlastností RNA a DNA dvoušroubovic, kde se autor zaměřuje na sekvenční závislost lokálních 

variací struktury DNA a její flexibility, na mechanické vlastnosti A-traktů, DNA alosterii a vliv 

poškození DNA na její strukturu a flexibilitu. V samotném textu práce jsou detailně popsány 

všechny aspekty studia mechanických vlastností DNA od představení teoretických a 

experimentálních metod studia struktury a flexibility DNA, přes rozebrání problematiky definice 

strukturních parametrů dvoušroubovic až po samotné aplikace, jimž se autor v rámci své práce 

věnoval. Tato disertační práce tak může nepochybně sloužit jako neocenitelný zdroj informací pro 

studenty, kteří teprve vstupují do této oblasti výzkumu. Předložená PhD práce je podpořena celkem 

11 publikacemi, z nichž v 8 případech je předkladatel prvním autorem, což lze u PhD studenta 

hodnotit jako vysoce nadstandardní výsledek. Za zmínku pak určitě stojí, že publikace představují 

ucelený soubor prací, který systematicky studuje problematiku mechanických vlastností 

dvoušroubovic nukleových kyselin. 

K předložené práci mám několik dotazů, kterými si chci ujasnit některé otázky studované 

problematiky, případně uspokojit svou zvědavost: 

V kapitole global shape description je popsána metoda, kde rotační matice definující 

souřadnou soustavu pro větší fragment dvoušroubovice je vyjádřena jako průměr rotačních matic 

příslušejících jednotlivým párům bází. Zatímco u B-formy dvoušroubovice bude z-tová osa takto 

získané souřadné soustavy víceméně spolehlivě vyjadřovat směr helikální osy, u A-formy to 

může být kvůli úklonu jednotlivých páru bází vůči helikální ose problematičtější a výsledek pak 

zřejmě bude záviset i na velikosti fragmentu dvoušroubovice, který pro výpočet vezmeme. 

Existuje způsob, jak definovat např. úhel, který svírají dvě A-dvoušroubovice, aniž by byla tato 

definice nějak výrazně závislá na velikosti úseků jednotlivých dvoušroubovic, které pro výpočet 

vezmeme? 

V kapitole pojednávající o vlivu 8-oxoguaninového poškození na strukturu DNA je ukázáno, 

že tato mutace vede ke snížení twistu, což může být signál pro MutM protein k vazbě na toto 

místo a opravě mutace. Jak velké je toto snížení twistu způsobené 8-oxoguaninovým poškozením 

ve vztahu k přirozené variaci twist parametru v důsledku jeho sekvenční závislosti? 

Bylo by možné použít coarse-grain model, představený v předložené práci k GC-simulacím v 

kombinaci s jinými CG-modely proteinů? 

Závěrem bych rád shrnul, že předložená práce stejně jako publikační výstupy uveřejněné 

v impaktovaných časopisech svědčí o předkladatelově velmi vysoké vědecké kvalitě. Z těchto 

důvodů 

doporučuji  

předloženou práci k obhajobě.  

 

V Olomouci dne 25. 11. 2016 doc. Mgr. Pavel Banáš, Ph.D. 


